

聽命勝於獻祭

(撒母耳記上 15:22-28)

22. 撒母耳說，耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從祂的話呢？聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。
23. 悖逆的罪，與行邪術的罪相等，頑梗的罪，與拜虛神和偶像的罪相同，你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你作王。
24. 掃羅對撒母耳說，我有罪了，我因懼怕百姓聽從他們的話，就違背了耶和華的命令，和你的言語。
25. 現在求你赦免我的罪，同我回去，我好敬拜耶和華。
26. 撒母耳對掃羅說，我不同你回去，因為你厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你作以色列的王。
27. 撒母耳轉身要走，掃羅就扯住他外袍的衣襟，衣襟就撕斷了。
28. 撒母耳對他說，如此，今日耶和華使以色列國與你斷絕，將這國賜與比你更好的人。

聽神的話勝於獻祭，雖然獻祭也是應當行的，但是若不是按照神的方式獻祭，也是不能得神的喜悅。該隱所獻的祭，神不悅納，因為他這個人不對。神所看中的不是祭物，神乃是看中獻祭物的人。使徒保羅對哥林多的信徒說到馬其頓的信徒，再三求保羅，准他們在供給聖徒的恩情上有分，這些聖徒是照神的旨意先把自己獻給主。(林後 8:4-5) 奉獻我們所有的是應該的，但是神要得著我們這個人，成為聖潔的人。基督所給我們的，不只是祂有的，萬有都屬於基督，基督所給我們的是祂自己，祂將自己當作祭物獻上，祂自己分別為聖，好叫我們也能因真理成聖，如今我們在基督的復活裏成為神的義。

如何才能在基督裏呢？復活節即將到了，有一些弟兄姊妹將要參加復活節的洗禮。受洗就是進入基督裏，與基督的死，埋葬，復活聯合。基督從天來到世上，道成肉身，祂要站在人的地位，為我們死，成為代罪的羔羊。這是因著神的愛，是超過我們人的頭腦可以理解的。當耶穌受洗的時候，聖靈彷彿像鴿子，降在祂的身上。天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜悅的。」(太 3:17) 當我們受洗的時候，我們都是從一位聖靈受洗，成了基督身上的肢體，飲於一位聖靈。(林前 12:13) 受洗乃是順服主命的第一步，聖經告訴我們，「信而受洗的必然得救。」(可 16:16) 受洗的目的使我們從罪惡、世界、死亡中被拯救出來。當一個罪人悔改時，在天上就有極大的喜樂。耶穌說，我們是死而復活，失而復得的，所以我們理當歡喜快樂。(路 15:32)

今天早上讓我們從撒母耳記上第十五章神藉這先知撒母耳責備掃羅王的一段記載來看，為何聽命勝於獻祭。

一、神喜悅人聽神命令

神賜給掃羅王機會來拯救以色列人脫離非利士人的手，掃羅受膏之前很謙卑，他曾對撒母耳說，他知道自己所出生的便雅憫是以色列支派中最小的支派，掃羅王的家又是便雅憫支派中最小的家。(撒上 9:21) 但是後來掃羅擊敗亞捫人後就驕傲起來。當掃羅的兒子約拿單攻擊非利士人的時候，掃羅在遍地吹角，要使希伯來人聽見掃羅攻擊非利士人。但是非利士人聚集要與以色列人爭戰的時候，非利士有車三萬輛，馬兵六千，步兵像海邊的沙那樣多，以色列人見自己危急窘迫，就藏在山洞、叢林、石穴、隱密處和坑中。

這時，掃羅沒有等撒母耳來就先獻燔祭，因為百姓都離開掃羅散去了。掃羅就自己獻祭，沒有遵守神的命令。以致掃羅的國位不能長久。(撒上 13:14) 這是何等嚴重的後果。

神愛人，神願意讓人得到最好的。我們要遵守神的命令得福。

二、掃羅違背神被棄絕

1. 厭棄神的世代

掃羅是以色列人向神要來的王，「耶和華對撒母耳說，百姓向你說的一切話，你只管依從，因為他們不是厭棄你，乃是厭棄我，不要我作他們的王。」(撒 8:7)

2. 作惡不敬畏神

「只要你們敬畏耶和華，誠誠實實的盡心事奉祂，想念祂向你們所行的事何等大。你們若仍然作惡，你們和你們的王，必一同滅亡。」(撒 12:24-25)

3. 不聽神的吩咐

「撒母耳對掃羅說，你作了糊塗事了，沒有遵守耶和華你神所吩咐你的命令，若遵守，耶和華必在以色列中堅立你的王位，直到永遠。現在你的王位必不長久，耶和華已經尋著一個合他心意的人，立他作百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。」(撒 13:13-14)

4. 隨意起誓毀約

「掃羅說，約拿單哪，你定要死，若不然，願神重重的降罰與我。百姓對掃羅說，約拿單在以色列人中這樣大行拯救，豈可使他死呢？斷乎不可，我們指著永生的耶和華起誓，連他的一根頭髮也不可落地，因為他今日與神一同作事，於是百姓救約拿單免了死亡。」(撒 14:44-45)

「你向神許願，償還不可遲延，因祂不喜悅愚昧人，所以你許的願應當償還。你許願不還，不如不許。」(傳 5:4-5)

5. 違背神的旨意

「耶和華差遣你，吩咐你說，你去擊打那些犯罪的亞瑪力人，將他們滅絕淨盡。你為何沒有聽從耶和華的命令，急忙擄掠財物，行耶和華眼中看為惡的事呢？掃羅對撒母耳說，我實在聽從了耶和華的命令，行了耶和華所差遣我行的路，擒了亞瑪力王亞甲來，滅盡了亞瑪力人。百姓卻在所當滅的物中，取了最好的牛羊，要在吉甲獻與耶和華你的神。」(撒 15:18-20)

6. 面對敵人膽怯

「那非利士人又說，我今日向以色列人的軍隊罵陣。你們叫一個人出來，與我戰鬥。掃羅和以色列眾人聽見非利士人的這些話，就驚惶，極其害怕。」(撒 17:10-11)

7. 嫉妒神的僕人

「眾婦女舞蹈唱和，說，掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬。掃羅甚發怒，不喜悅這話，就說，將萬萬歸大衛，千千歸我，只剩下王位沒有給他了。」(撒 18:7-8)

8. 硬著心不悔改

「對大衛說，你比我公義。因為你以善待我，我卻以惡待你。你今日顯明是以善待我，因為耶和華將我交在你手裏，你卻沒有殺我。人若遇見仇敵，豈肯放他平安無事的去呢？願耶和華因你今日向我所行的，以善報你。我也知道你必要作王，以色列的國，必堅立在你手裏。」(撒 24:17)

9. 行巫術得罪神

「掃羅吩咐臣僕說，當為我找一個交鬼的婦人，我好去問他。臣僕說，在隱多珥有一個交鬼的婦人。」(撒 28:7)

10. 輕看立約誓言

「大衛年間有饑荒，一連三年，大衛就求問耶和華。耶和華說，這饑荒是因掃羅，和他流人血之家，殺死基遍人。原來這基遍人不是以色列人，乃是亞摩利人中所剩的。以色列人曾向他們起誓，不殺滅他們。掃羅卻為以色列人和猶大人發熱心，想要殺滅他們。」(撒下 21:1-2)

三、悖逆神者必受虧損

1. 失去蒙福機會

「現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合他心意的人，立他作百姓的君，因為你沒有遵守耶和華所吩咐你的。」(撒 13:14)

2. 失去神的同在

「耶和華的靈離開掃羅。」(撒 16:14)

3. 心受惡魔擾亂

「有惡魔從耶和華那裏來擾亂他。」(撒 16:14)

4. 懼怕敵人軍隊

「掃羅看見非利士的軍旅，就懼怕，心中發顫。」(撒 28:5)

5. 與神溝通斷絕

「掃羅求問耶和華，耶和華卻不藉夢、或烏陵、或先知，回答他。」(撒 28:6) 我們也要小心，若有罪隔在神與我們之間，神因著我們的罪惡，掩面不聽我們的禱告，不拯救我們。(賽 59:1-2) 丈夫必須按理與妻子同住，敬重妻子，如此便叫禱告沒有阻礙。(彼前 3:7)

6. 敗在仇敵面前

「非利士人與以色列人爭戰。以色列人在非利士人面前逃跑，在基利波有被殺仆倒的。」(撒 31:1) 在這場決定性的戰役中，掃羅的三個兒子一同陣亡，「非利士人緊追掃羅和他兒子們，就殺了掃羅的兒子約拿單，亞比拿達，麥基舒亞。」(撒 31:2)

7. 了結自己生命

「勢派甚大。掃羅被弓箭手追上，射傷甚重。就吩咐拿他兵器的人說，你拔出刀來，將我刺死，免得那些未受割禮的人來刺我，凌辱我，但拿兵器的人甚懼怕，不肯刺他，掃羅就自己伏在刀上死了。」(撒 31:3-4)

8. 臣僕全都滅亡

「拿兵器的人見掃羅已死，也伏在刀上死了。這樣，掃羅和他三個兒子，與拿他兵器的人，以及跟隨他的人，都一同死亡。」(撒下 31:5-6)

9. 禍患延及子孫

掃羅殺了曾與以色列人立約的基遍人，後來以色列遭到災殃，掃羅的子孫七人被交在基遍人手中，被殺。「現在願將他的子孫七人交給我們，我們好在耶和華面前，將他們懸掛在耶和華揀選掃羅的基比亞。王說，我必交給你們。王因為曾與掃羅的兒子約拿單指著耶和華起誓結盟，就愛惜掃羅的孫子，約拿單的兒子米非波設，不交出來。卻把愛雅的女兒利斯巴給掃羅所生的兩個兒子，亞摩尼，米非波設，和掃羅女兒米甲的姐姐給米何拉人巴西萊兒子亞得列所生的五個兒子，交在基遍人的手裏，基遍人就把他們在耶和華面前，懸掛在山上，這七人就一同死亡。被殺的時候，正是收割的日子，就是動手割大麥的時候。」(撒下 21:6-9)

10. 良心受到譴責

「報信的少年人說，我偶然到基利波山，看見掃羅伏在自己槍上，有戰車、馬兵、緊緊的追他。他回頭看見我，就呼叫我，我說，我在這裏。他問我說，你是甚麼人？我說，我是亞瑪力人。他說，請你來將我殺死，因為痛苦抓住我，我的生命尚存。我準知他仆倒必不能活，就去將他殺死，把他頭上的冠冕，臂上的鐲子，拿到我主這裏。」(撒下 1:6-10)

最後我們要問，神讓違背祂命令的人知道神仍舊掌權嗎？掃羅王違背神的命令沒有滅絕亞瑪力人，掃羅即將喪命時見到的最後一個人就是亞瑪力人。神如此安排讓掃羅王再度思想到自己違背神的命令，沒有將亞瑪力人滅絕。

也有人問，為何神要滅絕亞瑪力人，亞瑪力人並非迦南七族的人，為何神要除滅他們呢？亞瑪力人豫表我們肉體的情慾，若不除去，神的兒女就無法順服聖靈。

- (1) 亞瑪力人是以色列人的近親，是以掃孫子的後裔。(創 36:12)
- (2) 亞瑪力人是以色列人出埃及後第一個攻擊以色列人。(出 17:8)
- (3) 他們趁以色列人疲乏困倦，擊殺後邊軟弱的人。(申 25:18)
- (4) 亞瑪力人不敬畏神。(申 25:18)
- (5) 亞瑪力人的名號必須從天下塗抹了。(申 25:19)
- (6) 亞瑪力人是諸國之首。(民 24:20)
- (7) 亞瑪力人必世代代與神的子民爭戰。(出 18:16)
- (8) 亞瑪力人必須靠神才能勝過，耶和華尼西，是旌旗。(出 17:15)
- (9) 肉體在屬靈的爭戰中是與聖靈爭戰的，若不除去肉體，人不能得勝。因為，情慾和聖靈相爭，聖靈與情慾相爭。這兩個是彼此相敵，使我們不能作所願意作的。(加 5:17)
- (10) 如何可以勝過肉體和肉體的邪情私慾呢？唯有屬基督耶穌的人，是已經把肉體，連肉體的邪情私慾，同釘在十字架上了。(加 5:24)

在屬天國度的爭戰中，我們必須要對付肉體，否則不能承受神的國。使徒保羅警告我們，「行這樣事的人，必不能承受神的國。」(加 5:21) 我們要棄絕的就是「姦淫、污穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、凶殺、醉酒、荒宴。」(加 5:19-21) 我們不要貪圖虛名、彼此惹氣、互相嫉妒。如此我們可以順服聖靈，並結出聖靈的果子，就是「仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。」願神施恩給順服祂的人。

O09151 孫雅各